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Apresentação 

Olá “concurseiros” de todo Brasil! Em virtude escolha da banca VUNESP como 

organizadora do próximo concurso do TCM/SP estou lançando este curso de 

Contabilidade Geral! 

Antes comentar os principais aspectos do curso eu gostaria de me apresentar! Sou 

formado em Engenharia Civil pela UNICAMP e atualmente ocupo o cargo de 

Agente Fiscal de Rendas do Estado de São Paulo (ICMS/SP), onde exerço a função 

de fiscalização direta de tributos. Antes disso, ocupei o cargo de Auditor Fiscal de 

Tributos Municipais da Prefeitura de São Paulo (ISS/SP) e também de Analista 

Tributário da Receita Federal do Brasil (ATRFB). 

Ao longo de minha jornada como professor de diversos cursos preparatórios para 

concursos tive o prazer de contar com diversos alunos aprovados nos principais e mais difíceis cargos do 

Brasil. Isso é especialmente gratificante em razão da dificuldade que muitos alunos possuem em relação aos 

conteúdos cobrados em provas de Contabilidade, que é uma disciplina cuja curva de aprendizado é mais 

longa em relação às demais disciplinas.  

O conteúdo programático deste curso será elaborado com base no edital publicado em 02/03/2020, semrre 

focado em conteúdos cobrados de forma recorrente pela VUNESP, sendo destinado aos alunos que querem 

se preparar com antecedência, ou seja, com foco no longo prazo.  

Mas este curso será direcionado para qual candidato? Foi elaborado para qualquer tipo de candidato: 

daqueles que já possuem uma base em contabilidade e para os que não sabem absolutamente nada da 

matéria! Para isso, a fim de nivelar os alunos tive que inserir alguns ensinamentos básicos nesta aula 

demonstrativa. 

Tenho a certeza de que com os ensinamentos adquiridos aqui você estará apto para realizar uma grande 

prova. Comentarei todos os pontos que costumam cair, bem como a tendência para futuros certames. 

Vamos, portanto, estudar com bastante vontade, perseverança, alegria e entusiasmo esta disciplina tão 

interessante chamada Contabilidade.  

Pense comigo: por que preciso aprender esta joça? Porque esta disciplina é extremamente interessante e 

tenho certeza que você aprenderá a gostar dela! Além disso – e muito mais importante – você precisa 

aprender Contabilidade para passar em um concurso público de alto nível, como é o certame do TCM/SP. Não 

tem jeito! Veja bem, a experiência que obtive em concursos públicos me permite afirmar que para vencer esta 

guerra não basta ser bom em uma, duas ou algumas disciplinas. Você deve ser bom em todas! E o que 

diferencia o aprovado do “quase aprovado” é o detalhe! 

Vamos analisar o conteúdo programático de Contabilidade Geral previsto no edital. 

Contabilidade Geral: Patrimônio: conceitos, bens, direitos, obrigações, patrimônio líquido, equação 

patrimonial e variações patrimoniais. Contas do Ativo, do Passivo, do Patrimônio Líquido e de Resultado 

(receitas e despesas): aspectos relevantes, classificação e evidenciação. Livros Contábeis e o processo de 

escrituração contábil: método das partidas dobradas, tipos de lançamentos, razão, diário, balancetes e 

encerramento das contas de resultado. Normas Contábeis (CPCs). Demonstrações contábeis exigidas pela 
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Lei nº 6.404/76 e atualizações: balanço patrimonial, demonstração de resultado do exercício, 

demonstração dos fluxos de caixa: aspectos conceituais, objetivo, obrigatoriedade, conteúdo, forma de 

apresentação, regras de elaboração. Análise de demonstrações contábeis: conceitos relevantes, técnicas de 

análise, padronização de demonstrações contábeis, análise horizontal e vertical, análise por quocientes 

(liquidez, endividamento, estrutura de capital, estrutura de capital de giro, rentabilidade e alavancagem). 

Veja que dentro do conteúdo programático de Contabilidade Geral há tópicos relacionados à Análise das 

Demonstrações Contábeis que não serão analisados neste curso, dado que tal disciplina é ministrada aqui no 

Direção Concursos pelo excelente Prof. Daniel Negreiros. 

É importante mencionar que aparentemente o conteúdo de Contabilidade Geral é bastante pequeno mas 

este edital prevê a cobrança de qualquer tema relacionado à Contabilidade Avançada, veja: 

“Normas Contábeis (CPCs).” 

No entanto, vamos direcionar seus estudos para aqueles Pronunciamentos Técnicos mais cobrados pela 

banca VUNESP em suas últimas provas. 

O curso está previsto para ser desenvolvido de acordo com o cronograma discriminado abaixo. 

Aula 
Data de 

disponibilização 
Assunto da aula 

00 disponível 
Teoria da Contabilidade: conceito, objetivo e objeto. Patrimônio: componentes 

patrimoniais (ativo, passivo e patrimônio líquido). 

01 disponível 

Natureza das contas. Método das Partidas Dobradas. Fórmulas de Lançamento. 

Origens e Aplicações de Recursos. Fatos contábeis e respectivas variações 

patrimoniais. 

 disponível Teste de Direção 

02 disponível 

Escrituração contábil: Contas patrimoniais e de resultado. Plano de Contas. Funções 

e estrutura das contas.  Classificação das contas. Escrituração Contábil. Regime de 

competência e regime de caixa. 

03 disponível 
Balancete de verificação. Ativo circulante.  Perdas Estimadas com Créditos de 

Liquidação Duvidosa.  

 disponível Teste de Direção 

04 disponível Operações com Mercadorias. Sistemas de Inventários. 

05 disponível 

Ativo Não Circulante Realizável a Longo Prazo. Ativo Não-Circulante – 

Investimentos. Avaliação e contabilização de itens patrimoniais e de resultado de 

investimentos societários no país. Ativo Não- Circulante – Intangível. 

 disponível Teste de Direção 

06 disponível Ativo Não-Circulante Imobilizado. 

07 disponível 

Ativo Diferido. Passivo Exigível.  Resultados de Exercícios Futuros: Extinção do 

Grupo e tratamento a ser dado ao saldo remanescente das contas de acordo com a 

Lei nº 11.638/2007 
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 disponível Teste de Direção 

08 disponível Patrimônio líquido. Reservas de Lucros.  

09 disponível Dividendos. Destinação de resultado. Balanço patrimonial. 

 disponível Teste de Direção 

10 disponível 

Elaboração de demonstrações contábeis pela legislação societária e pelos princípios 

da contabilidade. Notas explicativas: Conteúdo, exigências legais de informações e 

forma de apresentação. Demonstração do resultado do exercício. Resultado bruto e 

resultado líquido. Apuração de resultados. 

11 disponível 

Demonstração de Lucros ou Prejuízos Acumulados – DLPA. Demonstração das 

Mutações do Patrimônio Líquido – DMPL. Demonstração dos Fluxos de Caixa – DFC. 

Demonstração do Valor Adicionado – DVA. 

 disponível Teste de Direção 

12 disponível 
Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de Relatório Contábil-Financeiro. 

(Resolução CFC 1374/2011) 

13 08/03/2020 CPC 03 – Demonstração dos Fluxos de Caixa 

 11/03/2020 Teste de Direção 

Uma dica muito importante é: anote todos os exercícios que você errar. Refaça-os quando terminar as aulas 

ou, por exemplo, antes do início da próxima aula. 

Caso você tenha alguma dúvida podemos nos comunicar através do fórum do site. Além disso, fique à 

vontade para curtir minhas redes sociais! 

 

Enfim, tenho a certeza de que após a realização deste curso você estará apto a realizar uma ótima prova de 

Contabilidade Geral da banca VUNESP. Para isso, sempre que necessário apresentarei quadros esquemáticos, 

dicas, ilustrações e códigos mnemônicos para melhor fixação dos conteúdos. 

Além disso ao final de cada aula apresentarei um resumo teórico do que foi estudado com os principais 

pontos que você deve memorizar. 

Então chega de bate-papo e vamos à aula de hoje! 
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Introdução à Contabilidade Geral 

A origem da Contabilidade, que é uma das ciências (social) mais antigas do mundo, tem forte ligação aos 

registros do comércio, afinal, pela atividade mercantil os proprietários sentiram a necessidade de controlar 

seu patrimônio, como seus bens e direitos, dívidas, receitas e despesas.  

Neste sentido, a introdução da técnica contábil foi uma contribuição de comerciantes italianos do século XIII.  

Posteriormente, com o advento da Revolução Industrial, a Contabilidade de Custos surgiu com forma de 

mensurar e controlar o processo produtivo da entidade. 

No Brasil, até a década de 70 a contabilidade brasileira teve forte influência da escola italiana. Isso mudou 

posteriormente, mais precisamente após a edição da Lei n° 6.404/76, que é a Lei das Sociedades Anônimas, 

que teve forte influência da escola norte-americana. 

 

Se você está pensando que isso jamais poderia ser cobrado numa prova resolva a próxima questão! 

(CESPE – Contador – FUB – 2015) A Lei n.º 6.404/1976, ou Lei das Sociedades por Ações, originalmente 

elaborada em consonância com as teorias da Escola Italiana de Contabilidade, foi, nos últimos anos, 

modificada para atender a convergência da contabilidade brasileira às normas internacionais de 

contabilidade do IASB. 

(  ) CERTO   (  ) ERRADO 

RESOLUÇÃO: 

Veja que a afirmativa dispõe que a Lei n° 6.404/76 foi elaborada em consonância com as teorias da Escola 

Italiana de Contabilidade, o que é um equívoco! Tal Lei, importantíssima para nosso estudo, teve forte 

influência da Escola Norte-Americana. 

Com isso, incorreta a afirmativa. 

GABARITO: E 

 

(CESPE – Agente da Polícia Federal – 2018) Considerando que a contabilidade é a ciência que estuda os 

fenômenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se 

refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 

A contabilidade integra o rol das ciências exatas por estar dedicada à mensuração da riqueza do ente 

contábil. 

(  ) CERTO   (  ) ERRADO 

Lei n°
6.404/76

Influência Norte-
Americana
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RESOLUÇÃO: 

Embora o senso comum, geralmente, identifique-a como sendo uma Ciência Exata a Contabilidade é tratada 

como uma Ciência Social, pois relaciona-se com a ação humana que impacta o patrimônio de uma entidade. 

Assim, incorreta a afirmativa. 

GABARITO: E 

Zé Curioso: “Professor, afinal, o que é Contabilidade”?  

Contabilidade é uma ciência (social) que tem por objeto o patrimônio das entidades e por objetivo o controle 

desse patrimônio, com a finalidade de fornecer informações a seus usuários.  

 

Também podemos definir a contabilidade como uma ciência que estuda, registra, controla e interpreta os 

fatos ocorridos no patrimônio das entidades com fins lucrativos ou não. 

Já podemos acertar uma questão com esta definição!  

(CESPE – Perito – PC/MA – 2018) De acordo com Max Weber, a moderna organização racional da empresa 

capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi corroborado, na ciência 

contábil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade 

A) as contas. 

B) a azienda. 

C) os réditos. 

D) o patrimônio. 

E) o lucro. 

RESOLUÇÃO: 

A Contabilidade é uma ciência (social) que tem por objeto o patrimônio das entidades e por objetivo o 

controle desse patrimônio, com a finalidade de fornecer informações a seus usuários. 

Com isso, correta a alternativa D. 

GABARITO: D 

 

Objeto

Patrimônio
das entidades

Objetivo

Controle do 
patrimônio

Finalidade

Fornecer 
informações a 
seus usuários
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(CESPE – Agente da Polícia Federal – 2018) Considerando que a contabilidade é a ciência que estuda os 

fenômenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se 

refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.  

Sob a ótica citada, o objeto da contabilidade é o patrimônio do ente contábil específico. 

(  ) CERTO   (  ) ERRADO 

RESOLUÇÃO: 

Contabilidade é uma ciência (social) que tem por objeto o patrimônio das entidades e por objetivo o controle 

desse patrimônio, com a finalidade de fornecer informações a seus usuários. 

GABARITO: C 

Vale lembrar de que as informações sobre a entidade são, por exemplo, divulgadas pelas Demonstrações 

Contábeis, tais como: Balanço Patrimonial, Demonstração dos Lucros ou Prejuízos Acumulados, 

Demonstração do Resultado do Exercício, entre outras.  

Para alcançar seus objetivos a Contabilidade utiliza de técnicas contábeis, que são definidas como o conjunto 

de procedimentos contábeis para registrar ou levantar os fatos contábeis. As principais técnicas contábeis 

são: 

• Escrituração; 

• Demonstrações Contábeis ou Financeiras; 

• Análise das Demonstrações Contábeis ou Financeiras; 

• Auditoria. 

(AOCP – ISS-Juiz de Fora – 2016) Assinale a alternativa que representa corretamente as técnicas que a 

contabilidade utiliza para alcançar seus objetivos. 

(A) Escrituração, planejamento, coordenação e controle do patrimônio. 

(B) Escrituração, balanços, inventários de estoques e controle do patrimônio. 

(C) Controle do patrimônio, auditoria, planejamento e orçamentos. 

(D) Auditoria, escrituração, demonstrações contábeis e análises das demonstrações contábeis. 

(E) Contabilização, auditoria, planejamento e controle do patrimônio. 

RESOLUÇÃO: 

As técnicas que a contabilidade utiliza para alcançar seus objetivos são: 

• Auditoria; 

• Escrituração; 

• Análise de Balanços; 

• Demonstrações Contábeis. 

Com isso, correta a alternativa D. 

GABARITO: D 
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Atenção!! 
Algumas bancas têm considerado em provas recentes que o objetivo 

da contabilidade é fornecer informações, e não o controle do 

patrimônio.  

 

(VUNESP – Analista – IPSM – 2018) Assinale, dentre as alternativas apresentadas a seguir, aquela que 

apresenta adequadamente o objetivo da Contabilidade. 

a) A Contabilidade tem por objetivo o controle dos impostos a pagar.  

b) A Contabilidade tem por objetivo gerar informações para o controle dos estoques das indústrias. 

c) A Contabilidade tem por objetivo controlar as dívidas e os impostos a serem pagos.  

d) A Contabilidade tem por objetivo o controle das obrigações trabalhistas e tributárias. 

e) A Contabilidade tem por objetivo gerar informações para o apoio das decisões econômico-financeiras. 

RESOLUÇÃO: 

O objetivo da contabilidade é controlar o patrimônio das entidades com finalidade de fornecer informações 

aos usuários das demonstrações contábeis, como investidores e credores.  

O enunciado menciona expressamente para que o aluno assinale qual é a alternativa que menciona o objetivo 

da contabilidade. Com isso, no meu entendimento a questão deveria ser anulada, pois não nenhuma das 

respostas menciona o “controle do patrimônio”. 

As alternativas A a D até mencionam o “controle”, mas o limitam a determinados itens do patrimônio de uma 

entidade, que representa o conjunto de seus bens, direitos e obrigações. 

A VUNESP acabou considerando a alternativa E como gabarito da questão. Na realidade a alternativa E 

apresenta a finalidade da contabilidade.  

GABARITO: E 

Não tenha dúvidas de que objetivo e finalidade são conceitos estritamente relacionados. 

Aproveitando o tema, veja as disposições da Estrutura Conceitual Básica emitida pelo Comitê de 

Pronunciamentos Contábeis, que é um conteúdo de Contabilidade Avançada: 

O objetivo do relatório contábil-financeiro de propósito geral é fornecer informações contábil-

financeiras acerca da entidade que reporta essa informação que sejam úteis a investidores existentes e 

em potencial, a credores por empréstimos e a outros credores, quando da tomada decisão ligada ao 

fornecimento de recursos para a entidade. Essas decisões envolvem comprar, vender ou manter 

participações em instrumentos patrimoniais e em instrumentos de dívida, e a oferecer ou disponibilizar 

empréstimos ou outras formas de crédito. 
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Perceba que a redação acima fala a respeito dos demonstrativos contábeis, que tem como objetivo fornecer 

informações aos usuários das demonstrações contábeis (basicamente investidores e credores). No entanto, 

isso não se confunde com o objetivo da contabilidade, que é o controle do patrimônio. 

A próxima questão também fez esta relação entre objetivo e finalidade. 

(CESPE – Técnico – TRE-BA – 2017) A contabilidade tem como principal objetivo a(o) 

a) fornecimento de informações que proporcionem aos seus mais diversos usuários — seja internos, seja 

externos — utilidade no processo de tomada de decisões. 

b) elaboração de guias de recolhimento de tributos a fim de manter a entidade em conformidade com os 

ditames legais. 

c) elaboração de demonstrações contábeis que atendam às finalidades específicas de determinado grupo de 

usuários. 

d) avaliação da capacidade das entidades comerciais em arcar com suas obrigações financeiras. 

e) mensuração de bens patrimoniais a fim de elaborar corretamente as demonstrações contábeis. 

RESOLUÇÃO: 

Sabe-se que o principal objetivo da contabilidade é o controle do patrimônio, Não há nenhuma alternativa 

que mencione isso, não é? Você vai brigar com o examinador ou procurar a resposta correta? 

As bancas têm relacionado o objetivo da contabilidade com o objetivo do relatório contábil-financeiro de 

propósito geral é fornecer informações contábil-financeiras acerca da entidade que reporta essa informação. 

Assim, a alternativa A é a única possível a ser assinalada. 

GABARITO: A 

Perceba que é importante que você tenha este “jogo de cintura” ao procurar a alternativa correta! 

(CESPE – Técnico – EBSERH – 2018) O principal objetivo da contabilidade é fornecer informações úteis 

sobre o patrimônio da entidade para finalidades diversas, entre as quais, planejamento, controle e 

auxílio no processo decisório. 

(  ) CERTO   (  ) ERRADO 

RESOLUÇÃO: 

Perceba que esta questão também aceitou o conceito de objetivo da contabilidade como sinônimo do 

objetivo dos relatórios contábeis-financeiros de propósito geral, qual seja: fornecer informações úteis sobre 

o patrimônio aos diversos usuários. 

Assim, correta a afirmativa. 

GABARITO: C 
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Campo de Aplicação 

O Campo de Aplicação da Contabilidade se estende a todas as entidades que possuam patrimônio. Estas 

entidades são unidades econômico-administrativas cujos objetivos poder ser sociais e/ou econômicos. 

 

Uma entidade econômico-administrativa também pode ser chamada de Azienda, formada pelo patrimônio e 

gestão. 

(CESPE – Técnico – EBSERH – 2018) O objeto de estudo da contabilidade são as entidades econômico-

administrativas, o que inclui as instituições com fins sociais. 

(  ) CERTO   (  ) ERRADO 

RESOLUÇÃO: 

O Campo de Aplicação da Contabilidade se estende a todas as entidades que possuam patrimônio. Estas 

entidades são unidades econômico-administrativas cujos objetivos poder ser sociais e/ou econômicos. 

Lembre-se de que objeto da contabilidade é o patrimônio! 

Assim, incorreta a afirmativa. 

GABARITO: E 

 

Avaliação Patrimonial 

O objetivo da Contabilidade é o controle do patrimônio das entidades, não é mesmo? Ora, para isso temos 

que saber qual o valor de seus bens, direitos e obrigações. Em outras palavras, é necessário avaliar o 

patrimônio da entidade.  

Sendo assim, avaliação patrimonial é a atribuição de valor monetário a itens do ativo e do passivo 

decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a 

evidenciação dos atos e dos fatos administrativos. 

Isso já caiu em prova! 

 (VUNESP – Contador – Câmara de Registro/SP – 2016) É correto afirmar que a atribuição de valor 

monetário a itens do ativo e do passivo decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as 

partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciação dos atos e dos fatos administrativos refere-se  

(A) à avaliação patrimonial. 

(B) à mensuração técnica dos valores atribuídos aos ativos e passivos. 

(C) ao conceito do Princípio Contábil do Custo como Base de Valor. 

Campo de Aplicação

Entidades que possuam patrimônio
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(D) à adoção da mais valia dos ativos e passivos. 

(E) ao conceito de valor justo. 

RESOLUÇÃO: 

O enunciado trouxe a definição de avaliação patrimonial dada pelo Manual de Contabilidade Aplicada ao 

Setor Público. 

“Avaliação patrimonial é a atribuição de valor monetário a itens do ativo e do passivo decorrentes de 

julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciação dos 

atos e dos fatos administrativos.” 

Com isso, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

Componentes Patrimoniais: Ativo, Passivo e Situação Líquida 

No início desta aula aprendemos que a Contabilidade é uma ciência que tem por objeto o patrimônio das 

entidades e por objetivo o controle desse patrimônio, com a finalidade de fornecer informações a seus 

usuários.  

Até aí sem segredos! Mas afinal, o que representa o patrimônio de uma entidade?  

O Patrimônio é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigações de propriedade de uma entidade. 

 

Bens representam tudo aquilo que possui utilidade e pode ser quantificado monetariamente, por exemplo: 

dinheiro em caixa, dinheiro depositado no banco, mercadorias, matéria-prima, imóveis, veículos, móveis e 

utensílios, computadores, terrenos, obras de arte, ações, patentes, fundo de comércio etc. 

Os direitos representam todos os créditos de uma empresa contra terceiros, como: duplicatas a receber, 

adiantamentos a fornecedores, impostos a recuperar, empréstimos a receber, dividendos a receber, juros a 

receber, aluguéis a receber. 

Por sua vez as obrigações refletem os débitos da empresa contra terceiros, como: duplicatas a pagar, 

contas a pagar, salários a pagar, adiantamento de clientes, impostos a recolher, dividendos a pagar, 

empréstimos de coligadas, provisão para Imposto de Renda, provisão para 13º salário etc. 

Para medirmos o Patrimônio Líquido (PL), ou Situação Líquida, devemos apurar seus bens e direitos e 

subtrairmos suas obrigações. Assim teremos uma noção exata da situação de determinada entidade.  

PATRIMÔNIO

Bens

Direitos

Obrigações
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Os bens e direitos compõem o ATIVO de uma empresa. As obrigações, por outro lado, representam o 

PASSIVO EXIGÍVEL. Com isso chegaremos à Equação Fundamental do Patrimônio: 

 

 

 

Zé Curioso: “Professor, tudo bem que o Patrimônio Líquido é igual ao valor do Ativo de uma entidade subtraído 

do seu Passivo Exigível. No entanto, o que o Patrimônio Líquido representa de fato?” 

Zé, o Patrimônio Líquido (PL) representa, inicialmente, o valor que os proprietários ou acionistas investiram 

na empresa. Isso é devidamente representado pela conta Capital Social ou Capital Subscrito, que é 

classificada dentro do PL. 

No entanto, ao longo da existência da entidade suas Receitas e Despesas também influenciarão o valor do 

Patrimônio Líquido. Se num determinado período as Receitas possuírem valor superior às Despesas, a 

empresa apurará Lucro. De outra forma, se as Despesas forem maiores que as Receitas, o resultado será um 

Prejuízo. Assim:

 

Então, desprezando todas as outras contas que fazem parte do Patrimônio Líquido, e que estudaremos mais a 

frente, podemos desenvolver a Equação Fundamental do Patrimônio ao discriminar o Capital Social, as 

Receitas e as Despesas.  

(IDIB – Contador – CRF/RJ – 2018) O patrimônio é definido como sendo: 

A) O conjunto de bens tangíveis e intangíveis de propriedade de uma empresa. 

B) São bens da empresa utilizados para atingimento de seus objetivos. 

C) São bens, valores e as obrigações com sócios e terceiros. 

D) Conjunto de bens, direitos e obrigações pertencentes a uma determinada entidade. 

RESOLUÇÃO: 

Receitas < Despesas PREJUÍZO

Receitas > Despesas LUCRO

PL = BENS + DIREITOS – OBRIGAÇÕES 

 

PL = ATIVO – PASSIVO EXIGÍVEL 
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O Patrimônio é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigações de propriedade de uma entidade.  

Assim, correta a alternativa D. 

GABARITO: D 

 

(UECE – Analista – DETRAN/CE – 2018) Se o Ativo (bens + direitos) de uma empresa for R$ 1.000,00 e seu 

Passivo (obrigações com terceiros) R$ 800,00, o capital próprio será 

a) o valor que estiver disponível em caixa/bancos. 

b) a diferença positiva entre o Ativo e o Passivo. 

c) o valor do capital social subscrito. 

d) a soma de todas as contas do Ativo. 

RESOLUÇÃO: 

Podemos resolver esta questão por meio da Equação Fundamental do Patrimônio, que diz: 

𝑃𝐿 = 𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 − 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 

𝑷𝑳 = 𝑅$ 1.000 − 𝑅$ 800 = 𝑹$ 𝟐𝟎𝟎 

Perceba, portanto, que o Capital Próprio (patrimônio líquido) é de R$ 200, representado pela diferença entre 

o valor do ativo e o passivo exigível. 

GABARITO: B 

 

(CS-UFG – Administração – UFG – 2017) Entende-se por recursos patrimoniais:  

a) o conjunto de bens, direitos e obrigações da organização. 

b) a soma do capital social da organização com a depreciação. 

c) a diferença entre o passivo circulante e a amortização. 

d) a diferença entre os bens e os direitos da organização 

RESOLUÇÃO: 

O Patrimônio é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigações de propriedade de uma entidade.  

Assim, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

(IADES – Técnico – Hemo/DF – 2017) Bens e direitos de propriedade da entidade, que fornecem 

benefícios e oportunizam lucros para a organização. Como elementos positivos, destacam-se: 

equipamentos, estoque, duplicatas a receber, entre outros. 
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Considerando que, na esfera das ciências contábeis, o patrimônio possui determinados componentes, é 

correto afirmar que a definição apresentada se refere ao patrimônio 

a) ativo. 

b) líquido. 

c) passivo. 

d) ativo circulante. 

e) de obrigações. 

RESOLUÇÃO: 

O Ativo representa o conjunto de bens e direitos de uma entidade.  

O passivo Exigível, por sua vez, representa as obrigações da entidade perante terceiros. 

Assim, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

Diferenciação entre Capital e Patrimônio 

O Capital Social, ou Capital Subscrito, corresponde ao total de ações subscritas na constituição de uma 

companhia. É composto pelo Capital a Integralizar (ou a Realizar) e o Capital Integralizado (ou Realizado). 

O Capital a Integralizar é o valor com que cada acionista se comprometeu, mas ainda não cumpriu, para a 

formação do Capital Social. 

O Capital Integralizado representa o que já foi cumprido pelos acionistas. 

Além disso, a figura do Capital Autorizado, que é o limite estabelecido em valor ou em número de ações, 

pelo qual o Estatuto autoriza o Conselho de Administração a aumentar o capital social da companhia 

independentemente de reforma estatutária. 

Vamos fazer um exemplo para visualizar estes conceitos? 

Imagine Rodrigo e Paty decidem abrir uma empresa de Gelato Italiano! Para isso decidem (se comprometem) 

a integralizar, cada um, o valor de R$ 250.000,00. Neste momento o Capital Subscrito e o Capital a 

Integralizar da entidade são de R$ 500.000,00 (afinal nenhum sócio cumpriu com o prometido). 

Suponha que em determinado momento Rodrigo integraliza sua parte com maquinários e equipamentos que 

totalizam o valor de R$ 250.000,00. Paty, por sua vez, só tinha R$ 150.000,00 em dinheiro, deixando o valor 

restante para entregar à empresa o. Assim, perceba que restam R$ 100.000,00 a serem integralizados por 

Paty. Teremos, portanto, a seguinte situação: 

Capital Social Subscrito R$ 500.000,00 

Capital Social a Integralizar (R$ 100.000,00) 

Capital Social Integralizado R$ 400.000,00 

Se o estatuto da empresa fixar o Capital Autorizado no valor de R$ 600.000,00 teremos a seguinte situação: 
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Capital Social Autorizado  R$ 600.000,00 

Capital Social a Subscrever (R$ 100.000,00) 

Capital Social Subscrito  R$ 500.000,00 

Capital Social a Integralizar (R$ 100.000,00) 

Capital Social Realizado  R$ 400.000,00 

Aliás, o art. 182 da Lei n° 6.404/76 (conhecida como Lei das Sociedades Anônimas) diz que: 

Art. 182. A conta do capital social discriminará o montante subscrito e, por dedução, a parcela ainda não 

realizada. 

Foi exatamente o que fizemos acima! Discriminamos o montante subscrito devidamente deduzido da parcela 

ainda não integralizada. Isso é cobrado em provas com certa frequência! 

(CESPE – AFC – MPU – 2015) O capital social integralizado pelos sócios deve ser discriminado, em uma 

única conta, pelo seu montante, sem qualquer dedução. 

(  ) CERTO   (  ) ERRADO 

RESOLUÇÃO: 

Afirmativa incorreta, pois segundo o art. 182 da Lei n° 6.404/76 “a conta do capital social discriminará o 

montante subscrito e, por dedução, a parcela ainda não realizada.” 

Perceba, portanto, que a parcela não realizada (Capital Social a Integralizar) deve ser deduzida. Com isso há a 

informação do total Subscrito e efetivamente Integralizado. 

GABARITO: E 

Vimos que Patrimônio, de outra forma, corresponde ao conjunto de bens, direitos e obrigações de uma 

empresa. 

O Patrimônio Líquido (ou Situação Líquida, ou Capital Próprio, ou Recursos Próprios ou Passivo Não Exigível) 

é a riqueza própria da entidade, é representado, como vimos, pela diferença do Ativo e Passivo Exigível. 

Iremos estudar o Patrimônio Líquido detalhadamente em aula futura, fique despreocupado. O importante 

agora é entender o que o PL representa para a entidade. 

 

Estado Patrimonial e Representação Gráfica 

Existem três possibilidades de estados patrimoniais:  

• Patrimônio Líquido Positivo; 

• Patrimônio Líquido Negativo; 

• Patrimônio Líquido Nulo 

Vamos dar uma olhada em cada hipótese! 
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Quando o ATIVO da entidade é maior que seu PASSIVO.  

Vamos analisar o que ocorre com o Patrimônio Líquido a partir da equação fundamental do patrimônio: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Neste caso dizemos que a Situação Líquida é Positiva (Ativa, Superavitária ou Favorável). 

Representação gráfica 

 ATIVO 

(Bens e Direitos) 

PASSIVO EXIGÍVEL 

(Obrigações) 

PATRIMÔNIO  

LÍQUIDO 

 

Quando o ATIVO da entidade é menor que seu PASSIVO. 

Neste caso dizemos que a Situação Líquida é Negativa (Passiva, Deficitária ou Desfavorável). É comum 

referir-se a este estado como PASSIVO A DESCOBERTO. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ATIVO = PASSIVO + PL 
   

PL = ATIVO – PASSIVO 
   

Como o ATIVO > PASSIVO, temos: 

  

Patrimônio Líquido POSITIVO 

 

ATIVO = PASSIVO + PL 
   

PL = ATIVO – PASSIVO 
   

Como o ATIVO < PASSIVO, temos: 

  

Patrimônio Líquido NEGATIVO 
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Neste caso dizemos que a Situação Líquida é Negativa (Passiva, Deficitária ou Desfavorável). É comum 

referir-se a este estado como PASSIVO A DESCOBERTO. 

Representação gráfica 

 ATIVO 

(Bens e Direitos) 

PASSIVO EXIGÍVEL 

(Obrigações) PATRIMÔNIO  

LÍQUIDO 

 

Quando o ATIVO da entidade é igual ao seu PASSIVO. 

Neste caso dizemos que a Situação Líquida é Neutra. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Representação gráfica 

 ATIVO 

(Bens e Direitos) 

PASSIVO EXIGÍVEL 

(Obrigações) 

 

Vamos analisar algumas questões que cobraram estes conceitos! 

(CESPE – Auditor do Estado – CAGE/RS – 2018) Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma empresa 

era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, então o valor de seu patrimônio líquido era 

A) negativo em R$ 140.000. 

B) negativo em R$ 260.000. 

ATIVO = PASSIVO + PL 
   

PL = ATIVO – PASSIVO 
   

Como o ATIVO = PASSIVO, temos: 

  

Patrimônio Líquido NULO 
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C) igual a R$ 260.000. 

D) igual a R$ 200.000. 

E) igual a R$ 140.000. 

RESOLUÇÃO: 

Vamos resolver a questão através do uso da Equação Fundamental do Patrimônio. 

𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 = 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 + 𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 

60.000 = 200.000 + 𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 

𝑷𝒂𝒕𝒓𝒊𝒎ô𝒏𝒊𝒐 𝑳í𝒒𝒖𝒊𝒅𝒐 = (𝑹$ 𝟏𝟒𝟎. 𝟎𝟎𝟎) 

Trata-se, portanto, da situação chamada Passivo a Descoberto, que ocorre quando o Patrimônio Líquido da 

entidade é negativo. 

GABARITO: A 

 

(CESPE – Agente da Polícia Federal – 2018) Considerando que a contabilidade é a ciência que estuda os 

fenômenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se 

refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 

Para o estudo da contabilidade, patrimônio é a diferença entre ativos e passivos detidos pelas entidades. 

(  ) CERTO   (  ) ERRADO 

RESOLUÇÃO: 

Tenha cuidado! Patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 

Não confunda com o conceito de patrimônio líquido, este sim relaciona-se com a diferença entre ativos (bens 

e direitos) e passivos (obrigações) da entidade. 

Assim, incorreta a afirmativa. 

GABARITO: E 

 

(CS UFG – Analista – SANEAGO – 2018) A equação patrimonial demonstra que o total do Ativo é 

exatamente igual ao total do Passivo. A situação patrimonial denominada pela expressão “passivo a 

descoberto” ocorre quando o 

a) total dos passivos da entidade é maior que o patrimônio líquido. 

b) total dos ativos da entidade é maior que o total de suas obrigações com terceiros. 

c) passivo exigível da sociedade é maior que o total de seus ativos. 

d) ativo diferido da entidade é maior que o capital social. 

RESOLUÇÃO: 
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A situação Passivo a Descoberto ocorre quando os bens e direitos (ativo) são insuficientes para o pagamento 

de todas as obrigações (passivo exigível). 

 

Com isso, correta a alternativa C. 

GABARITO: C 

 

(CESPE – Técnico – EBSERH – 2018) Uma entidade cujos bens e direitos somem R$ 2 milhões e que 

possua obrigações que totalizem R$ 5 milhões estará em uma situação líquida que pode ser definida 

como ativo a descoberto ou deficitária. 

(  ) CERTO   (   ) ERRADO 

RESOLUÇÃO: 

Através dos dados do enunciado a respeito do ativo (bens e direitos) e passivo exigível (obrigações) vamos 

analisar o comportamento do seu patrimônio líquido. 

𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 = 𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 − 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 

𝑷𝒂𝒕𝒓𝒊𝒎ô𝒏𝒊𝒐 𝑳í𝒒𝒖𝒊𝒅𝒐 = 2.000.000 − 5.000.000 = (𝑹$ 𝟑. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎) 

Como o Patrimônio Líquido é negativo (deficitário), temos a situação de Passivo a Descoberto (e não ativo a 

descoberto, como mencionado na afirmativa). Assim, incorreta a afirmativa. 

GABARITO: E 

Pessoal, esta é a parte teórica inicial da Contabilidade. Nossos primeiros passos! Nas próximas aulas ainda 

veremos diversos conceitos básicos que serão fundamentais para o bom aprendizado desta disciplina. Abaixo 

você pode verificar diversas questões que cobraram tais assuntos em provas e concursos!  

Certamente muito de vocês tiveram muitas dificuldades para compreender todos os aspectos da aula de hoje, 

principalmente em relação à classificação as diversas contas bem como em relação a alguns lançamentos 

contábeis. 

Isso é absolutamente normal!  

A curva de aprendizado da contabilidade é mais lenta que em relação às demais disciplinas. Muitas vezes 

algumas questões de Contabilidade demandam conhecimentos de vários assuntos. Com isso, fica 

praticamente impossível isolar as questões de forma absolutamente eficaz. Desta maneira, vez ou outra você 

vai se deparar com alguma questão que envolve o conhecimento de algum tema ainda não estudado.  

Peço, neste início de curso, um pouco de paciência, ok? Tenha a convicção de que numa segunda (ou terceira) 

leitura os conceitos ficarão muito mais claros. Aos poucos vamos caminhando em relação a esta disciplina e 

quando você menos perceber já estará dominando todos os temas! 

Para que isso ocorra eu preciso que você anote as questões que errou (ou acertou com muita 

dificuldade/chute). Estes são seus pontos fracos e você deve massacrá-los! 

Grande abraço e até a próxima aula! 

Passivo a Descoberto Ativo < Passivo Exigível
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Questões de prova comentadas 

1. (VUNESP – Contador – MP/SP – 2019)  

Assinale a alternativa que define corretamente a Contabilidade. 

(A) É uma ciência que se desenvolve com o objetivo de controlar o caixa de uma entidade financeira. São 

entidades financeiras todas aquelas que possuam uma conta caixa. 

(B) É uma ciência que define na empresa um sistema de informações contábil que tem por objetivo subsidiar a 

tomada de decisões sobre entidades econômicas. São entidades econômicas pessoas físicas ou jurídicas que 

tomem decisões sobre recursos econômicos. 

(C) Corresponde ao registro dos itens do ativo e do passivo que tenham ou não valor econômico. O valor 

econômico de um ativo é definido como sendo o seu custo histórico de aquisição. 

(D) É uma ciência exata que permite mensurar objetivamente o patrimônio líquido das entidades econômicas. 

O patrimônio líquido corresponde à diferença entre os grupos ativo intangível e passivo intangível. 

(E) É uma ciência histórica que tem por finalidade a evidenciação das operações de uma entidade com o 

objetivo principal de possibilitar ao estado o exercício da tributação e a cobrança do cumprimento das 

obrigações assessórias. 

RESOLUÇÃO: 

Contabilidade é uma ciência (social) que tem por objeto o patrimônio das entidades e por objetivo o controle 

desse patrimônio, com a finalidade de fornecer informações a seus usuários.  

Também podemos definir a contabilidade como uma ciência que estuda, registra, controla e interpreta os 

fatos ocorridos no patrimônio das entidades com fins lucrativos ou não. 

Com isso, correta a alternativa B. 

GABARITO: B 

 

2. (VUNESP – Técnico – IPSMI – 2016) 

A Contabilidade possui objeto próprio e consiste em conhecimentos obtidos por metodologia racional, 

com as condições de generalidade, certeza e busca das causas, em nível qualitativo semelhante às 

demais ciências sociais. 

Faz parte desse objeto próprio 

a) as obrigações dos donos da empresa. 

b) os direitos das entidades. 

c) a obtenção de lucros e dividendos. 

d) o patrimônio das entidades. 

e) o equilíbrio entre receita e despesa. 
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RESOLUÇÃO: 

Contabilidade é uma ciência que tem por objeto o patrimônio das entidades e por objetivo o controle desse 

patrimônio, com a finalidade de fornecer informações a seus usuários. 

Assim, correta a alternativa D. 

GABARITO: D 

 

3. (VUNESP – Diretor – CM Jales/SP – 2018)  

As demonstrações contábeis obrigatórias atendem, como regra geral, 

(A) à necessidade de fornecer informações patrimoniais ou financeiras. 

(B) aos interesses daqueles cujo patrimônio esteja diretamente vinculado à entidade. 

(C) a determinações legais em sua essência. 

(D) a obrigações de natureza fiscal. 

(E) a exigências e determinações de órgãos de controle. 

RESOLUÇÃO: 

Contabilidade é uma ciência (social) que tem por objeto o patrimônio das entidades e por objetivo o controle 

desse patrimônio, com a finalidade de fornecer informações a seus usuários.  

Segundo a Estrutura Conceitual Básica, o objetivo do relatório contábil-financeiro de propósito geral é 

fornecer informações contábil-financeiras acerca da entidade que reporta essa informação que sejam úteis a 

investidores existentes e em potencial, a credores por empréstimos e a outros credores, quando da tomada 

decisão ligada ao fornecimento de recursos para a entidade. Essas decisões envolvem comprar, vender ou 

manter participações em instrumentos patrimoniais e em instrumentos de dívida, e a oferecer ou 

disponibilizar empréstimos ou outras formas de crédito. 

Sendo assim, podemos considerar que as demonstrações contábeis obrigatórias atendem, como regra geral, 

à necessidade de fornecer informações patrimoniais ou financeiras. 

Com isso, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

4. (FEPESE – ISS Florianópolis – 2014)  

Assinale a alternativa que apresenta a classificação da contabilidade como sendo uma ciência. 

a) Ciência sociais 

b) Ciências exatas 

c) Ciências naturais 
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d) Ciências humanas 

e) Ciências aplicadas 

RESOLUÇÃO:  

A Contabilidade é usualmente como uma Ciência Social, embora o senso comum, geralmente, identifique-a 

como sendo uma Ciência Exata. Segundo MEGALE, “é classificada como Ciência Social Aplicada, subgrupo 

das Ciências Humanas e Sociais, estando, assim, entre as Ciências Sociais mais jovens”. 

Assim, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

5. (VUNESP – Contador – Câmara de São Carlos/SP – 2013)  

A contabilidade é uma ciência social que tem como objeto o patrimônio das entidades, sejam privadas ou 

públicas. Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um conjunto de bens, direitos e 

obrigações vinculados à entidade econômica, e que constitui um meio indispensável para que a entidade 

realize seus objetivos. 

(A) São as riquezas pelas quais a entidade gerará receitas. 

(B) São contas de natureza credoras e devedoras. 

(C) É o resultado ou a geração de riqueza da entidade. 

(D) É o Patrimônio. 

(E) São os mecanismos de geração de caixa. 

RESOLUÇÃO: 

O Patrimônio é o campo de atuação da Contabilidade e é representado pelo conjunto de bens, direitos e 

obrigações da entidade. 

Assim, correta a alternativa D. 

GABARITO: D 

 

6. (VUNESP – Contador – Câmara de São Carlos/SP – 2013)  

Toda atividade econômica desenvolvida por uma entidade deve ser registrada pela contabilidade para 

que esta possa acumular, analisar, estudar, criticar, interpretar e controlar os fenômenos ocorridos entre 

ativos e passivos, substancialmente com o objetivo de fornecer informações e orientação, aos seus 

usuários, sobre a composição desses ativos e passivos, num determinado período. Para a contabilidade, 

esses fenômenos são chamados de 

(A) variações patrimoniais. 

(B) fatos qualitativos e quantitativos. 
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(C) lançamentos contábeis. 

(D) registros contábeis. 

(E) variações econômicas e financeiras. 

RESOLUÇÃO: 

Os fenômenos ocorridos no patrimônio da entidade são chamados de variações patrimoniais, que podem ser 

classificadas em quantitativas ou qualitativas. As variações quantitativas são aquelas que provocam variação 

no patrimônio líquido. As variações qualitativas, por sua vez, alteram a composição do Patrimônio Líquido 

sem provocar variação em seu valor. 

Assim, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

7. (VUNESP – Perito Criminal – PC/SP – 2014)  

A finalidade da contabilidade é assegurar o controle do patrimônio administrado e fornecer informações 

sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como o resultado das atividades econômicas 

desenvolvidas. Analise a seguinte frase: A contabilidade é a ciência que estuda, registra, controla e 

interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das _____________, com fins lucrativos ou não. Complete a 

frase com a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto. 

a) entidades 

b) sociedades civis 

c) empresas 

d) sociedades de economia privada 

e) organizações não governamentais 

RESOLUÇÃO: 

Contabilidade é uma ciência que tem por objeto o patrimônio das entidades e por objetivo o controle desse 

patrimônio, com a finalidade de fornecer informações a seus usuários.  

Assim, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

8. (FEPESE – ISS-Florianópolis – 2014)  

Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciências contábeis. 

a) Patrimônio 

b) Ativo e Passivo 
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c) Receitas e Despesas 

d) Situação Líquida patrimonial 

e) Comitê de pronunciamento contábil 

RESOLUÇÃO: 

Tranquilo, não é? Você não pode esquecer que o patrimônio é o objeto da contabilidade.  

GABARITO: A 

 

9. (VUNESP – Contador – Câmara de Pradópolis/SP – 2016)  

No que tange a avaliação e mensuração de ativos e passivos, a atribuição de valor monetário a itens do 

ativo e do passivo decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, 

com razoabilidade, a evidenciação dos atos e dos fatos administrativos refere-se 

(A) à avaliação patrimonial. 

(B) à atualização monetária. 

(C) ao valor justo. 

(D) ao valor recuperável. 

(E) ao ajuste patrimonial. 

RESOLUÇÃO: 

Novamente o enunciado trouxe o conceito de avaliação patrimonial. Percebe a importância de se verificar a 

maior quantidade de questões de sua banca examinadora? 

“Avaliação patrimonial é a atribuição de valor monetário a itens do ativo e do passivo decorrentes de 

julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciação dos 

atos e dos fatos administrativos.” 

Com isso, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

10. (VUNESP – Diretor – CM Jales/SP – 2018)  

O valor do patrimônio líquido apresentado no balanço patrimonial depende 

(A) da somatória de todos os direitos presentes ou futuros. 

(B) da diferença entre o total de ingressos reais ou potenciais e as saídas durante um exercício. 

(C) de contas específicas, subdivididas, ainda, em subclassificações. 

(D) de avaliações de mercado. 

(E) da mensuração fidedigna dos ativos e passivos. 
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RESOLUÇÃO: 

O objetivo da Contabilidade é o controle do patrimônio das entidades, não é mesmo? Ora, para isso temos 

que saber qual o valor de seus bens, direitos e obrigações. Em outras palavras, é necessário avaliar o 

patrimônio da entidade.  

Sendo assim, avaliação patrimonial é a atribuição de valor monetário a itens do ativo e do passivo 

decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a 

evidenciação dos atos e dos fatos administrativos. 

Com isso, correta a alternativa E. 

GABARITO: E 

 

11.(VUNESP – Contador – MP/SP – 2019)  

O patrimônio líquido pode ser estudado de diferentes perspectivas, como, por exemplo, dos pontos de 

vista legal, contábil e econômico. Considerando-se essas vertentes, é correto afirmar: 

(A) contabilmente, o patrimônio líquido corresponde à diferença entre ativos totais e passivos exigíveis. 

(B) economicamente, o patrimônio líquido é o valor de mercado de uma entidade. 

(C) legalmente, o patrimônio líquido pode ser entendido como o valor de responsabilidade dos sócios em 

relação às obrigações de uma entidade, no caso de uma empresa S.A. 

(D) o patrimônio líquido contábil é o conjunto dos fluxos de caixa futuros da entidade trazidos a valor presente 

pelo seu custo de oportunidade. 

(E) economicamente, o patrimônio líquido é obtido trazendo os fluxos de resultados previstos a valor 

presente pelo seu custo de oportunidade. 

RESOLUÇÃO: 

O Patrimônio Líquido (ou Situação Líquida, ou Capital Próprio, ou Recursos Próprios ou Passivo Não Exigível) 

é a riqueza própria da entidade, é representado, como vimos, pela diferença do Ativo e Passivo Exigível. 

𝑷𝒂𝒕𝒓𝒊𝒎ô𝒏𝒊𝒐 𝑳í𝒒𝒖𝒊𝒅𝒐 = 𝑨𝒕𝒊𝒗𝒐 − 𝑷𝒂𝒔𝒔𝒊𝒗𝒐 𝑬𝒙𝒊𝒈í𝒗𝒆𝒍 

Com isso, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

12. (VUNESP – Técnico – CM Indaiatuba/SP – 2018)  

Indique a alternativa correta, relativa à estrutura básica do balanço patrimonial, no que se refere à sua 

equação:  

(A) Ativo menos passivo é igual às Receitas menos as Despesas. 

(B) Ativo menos passivo é igual ao Patrimônio Líquido. 
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(C) Ativo mais passivo é igual ou maior que o Patrimônio Líquido. 

(D) Ativo nunca é menor que o Passivo, menos o Patrimônio Líquido. 

(E) Ativo é igual ao Passivo. 

RESOLUÇÃO: 

A Equação Fundamental do Patrimônio diz que o Ativo é igual à soma do Passivo Exigível e Patrimônio 

Líquido.  

𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 = 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 + 𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑜𝑑 

𝑷𝒂𝒕𝒓𝒊𝒎ô𝒏𝒊𝒐 𝑳í𝒒𝒖𝒊𝒅𝒐 = 𝑨𝒕𝒊𝒗𝒐 − 𝑷𝒂𝒔𝒔𝒊𝒗𝒐 𝑬𝒙𝒊𝒈í𝒗𝒆𝒍 

Com isso, correta a alternativa B. 

GABARITO: B 

 

13. (VUNESP – Controle Interno – PAULIPREV – 2018)  

Em um determinado exercício social, o total do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu 

Passivo. O capital total à disposição da referida sociedade no mesmo exercício montou a R$ 

1.800.000,00. 

Pode-se concluir que o Patrimônio Líquido da Cia. Delta, nesse exercício, equivaleu, em R$, a 

a) 400.000,00. 

b) 425.000,00. 

c) 450.000,00. 

d) 475.000,00. 

e) 525.000,00. 

RESOLUÇÃO: 

Segundo o enunciado o Ativo da entidade (capital total à disposição) é de R$ 1.800.000. Também há 

informação de que o total do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu Passivo Exigível. Sendo 

assim: 

𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 =
4

3
× 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 

1.800.000 =
4

3
× 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 

𝑷𝒂𝒔𝒔𝒊𝒗𝒐 𝑬𝒙𝒊𝒈í𝒗𝒆𝒍 = 𝑹$ 𝟏. 𝟑𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

Através da Equação Fundamental do Patrimônio podemos calcular o valor do Patrimônio Líquido da 

entidade. 

𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 = 𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 − 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 
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𝑷𝒂𝒕𝒓𝒊𝒎ô𝒏𝒊𝒐 𝑳í𝒒𝒖𝒊𝒅𝒐 = 1.800.000 − 1.350.000 = 𝑹$ 𝟒𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

Com isso, correta a alternativa C. 

GABARITO: C 

 

14. (VUNESP – Controlador Interno – 2018)  

Uma sociedade empresária apresentou em 2016 um total de ativos no valor de R$ 1.650.000,00 e um 

total de passivos (circulantes e não circulantes) no valor de R$ 1.350.000,00. Em 2017, em R$, os ativos da 

sociedade aumentaram 10% e os passivos aumentaram 8%. Logo, em 31.12.2017, o patrimônio líquido 

da entidade 

a) aumentou 2% em relação a 2016. 

b) não aumentou e nem diminuiu em relação a 2016. 

c) correspondeu, em R$, a 346.000,00. 

d) aumentou menos de 2% em relação a 2016. 

e) correspondeu, em R$, a 357.000,00. 

RESOLUÇÃO: 

Sabemos que pelos dados iniciais temos a seguinte situação: 

𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 = 𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 − 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 + 

𝑷𝒂𝒕𝒓𝒊𝒎ô𝒏𝒊𝒐 𝑳í𝒒𝒖𝒊𝒅𝒐𝟐𝟎𝟏𝟔 = 1.650.000 − 1.350.000 = 𝑹$ 𝟑𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

Sendo assim, se os ativos da sociedade aumentaram 10% e os passivos aumentaram 8% vamos analisar o 

comportamento do Patrimônio Líquido da entidade. 

𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜2017 = (1,1 × 1.650.000) − (1,08 × 1.350.000) 

𝑷𝒂𝒕𝒓𝒊𝒎ô𝒏𝒊𝒐 𝑳í𝒒𝒖𝒊𝒅𝒐𝟐𝟎𝟏𝟕 = 1.815.000 − 1.458.000 = 𝑹$ 𝟑𝟓𝟕. 𝟎𝟎𝟎 

Com isso, correta a alternativa E. 

GABARITO: E 

 

15.  (AOCP – ISS-Juiz de Fora – 2016)  

O objeto de estudo da contabilidade é o Patrimônio das Entidades. Considerando essa afirmação, 

assinale a alternativa que apresenta o conceito de Patrimônio. 

a) Conjunto de Bens e Direitos das Entidades. 

b) Conjunto de Bens, Direitos e Obrigações das Entidades. 

c) Conjunto de Bens e Direitos menos as Obrigações das Entidades. 

d) Conjunto de Ativos menos Passivos e Patrimônio Líquido das Entidades. 

e) Bens Tangíveis e Intangíveis da Entidade. 
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RESOLUÇÃO: 

O Patrimônio é definido como o conjunto de bens, direitos e obrigações de propriedade de uma entidade.  

Com isso, correta a alternativa B. 

GABARITO: B 

 

16. (VUNESP – Controlador Interno – Câmara de Registro/SP – 2016)  

A entrada de uma receita na empresa RB resulta, necessariamente, 

a) no aumento do patrimônio líquido. 

b) na diminuição do passivo. 

c) no aumento do passivo. 

d) no aumento do ativo. 

e) na diminuição das obrigações. 

RESOLUÇÃO: 

A apropriação de uma Receita provocará aumento no resultado do exercício e, consequentemente, aumento 

no Patrimônio Líquido da entidade. 

Assim, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

17. (VUNESP – Analista – IPSM/SJC – 2018)  

A Empresa Boa Grana ME fez um levantamento econômico-financeiro de sua situação e identificou os 

seguintes haveres: um estoque de mercadorias no valor de R$ 200.000,00; um veículo, que usa para 

entregas no valor de R$ 80.000,00; uma dívida com fornecedores no valor de R$ 60.000,00; verificou 

ainda que alguns clientes fizeram compras para pagamento posterior, no valor de R$ 100.000,00; uma 

correspondência bancaria informando um saldo disponível em conta-corrente de R$ 80.000,00; tem 

ainda algumas contas a pagar de energia elétrica, água e comunicações no valor de R$ 2.000,00. 

Consideradas essas informações, assinale a alternativa correta. 

a) A empresa possui ativos no valor de R$ 460.000,00. 

b) Passivo Exigível no valor de R$ 398.000. 

c) Patrimônio Líquido no valor de R$ 62.000,00. 

d) Passivo Exigível mais Patrimônio Líquido no valor de R$ 398.000,00. 

e) Ativo Circulante no valor de R$ 200.000,00. 

RESOLUÇÃO: 
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A partir dos dados fornecidos vamos calcular os valores do Ativo, Passivo Exigível e Patrimônio Líquido da 

entidade. 

Estoque R$ 200.000 (Ativo Circulante) 

Veículo R$ 80.000 (Imobilizado) 

Clientes R$ 100.000 (Ativo Circulante) 

Banco c/ Movimento R$ 80.000 (Ativo Circulante) 

Ativo TOTAL R$ 460.000 

Dívida com Fornecedores R$ 60.000 (Passivo Circulante) 

Contas a Pagar R$ 2.000 (Passivo Circulante) 

Passivo Exigível TOTAL R$ 62.000 

A partir dos valores calculados conclui-se que o Patrimônio Líquido da entidade é de R$ 598.000. 

Com isso, correta a alternativa A; 

GABARITO: A 

 

18. (VUNESP – Analista – IPSM/SJC – 2018)  

Assinale, dentre as alternativas apresentadas a seguir, a que melhor retrata a equação básica da 

Contabilidade e a relação entre os grupos do Balanço Patrimonial. 

a) O Ativo Circulante menos Ativo Permanente é igual ao Passivo Exigível Total. 

b) O Passivo Circulante mais o Ativo Circulante é igual ao Patrimônio Líquido. 

c) O Patrimônio Líquido mais o Passivo Exigível é igual ao Ativo Total. 

d) O Patrimônio Líquido é igual ao Ativo Circulante mais o Ativo Não Circulante. 

e) Resultado mais Despesa com Depreciação igual ao Fluxo de Caixa. 

RESOLUÇÃO: 

A Equação Fundamental do Patrimônio é dada por: 

𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 = 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 + 𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 

Assim, correta a alternativa C. 

GABARITO: C 

 

19. (VUNESP – Contador – MP/SP – 2019)  

O investimento realizado na empresa pelos seus acionistas é o Capital Social. Considere uma situação em 

que agentes econômicos tivessem concordado em aportar R$ 500.000,00 para o Capital Social da 

empresa. Adicionalmente, considere que o capital realizado seria inicialmente depositado no caixa da 
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empresa e que, em 31.12.XY0Z, havia o registro na contabilidade de um valor de capital a integralizar de 

R$ 150.000,00. Assim, nessa data, ter-se-ia: 

(A) Capital a Integralizar: R$ 150.000,00; Caixa: R$ 350.000,00; Capital Realizado: R$ 350.000,00. 

(B) Capital Subscrito: R$ 350.000,00; Capital Realizado: R$ 350.000,00; Caixa: R$ 500.000,00. 

(C) Caixa: R$ 500.000,00; Capital Autorizado: R$ 350.000,00; Capital Realizado: R$ 350.000,00. 

(D) Caixa: R$ 350.000,00; Capital Autorizado: R$ 350.000,00; Capital Realizado: R$ 350.000,00. 

(E) Caixa: R$ 500.000,00; Capital Realizado R$ 500.000,00; Capital Subscrito: R$ 500.000,00. 

RESOLUÇÃO: 

Segundo o enunciado o Capital a Integralizar é de R$ 150.000. Sabemos que: 

Capital Social Subscrito  R$ 500.000 

( – ) Capital Social a Integralizar (R$ 150.000) 

( = ) Capital Social Integralizado  R$ 350.000 

Considerando que o capital realizado seria inicialmente depositado no caixa, correta a alternativa A. 

GABARITO: A 

 

20. (VUNESP – Controlador Interno – Pref. Indaiatuba/SP – 2018)  

O investimento feito na empresa pelos seus proprietários é apresentado na forma do capital social. 

Suponha dois amigos iniciando juntos um negócio e combinando um investimento total de R$ 

200.000,00, formalizado em contrato. Realizaram, até um primeiro momento, os seguintes aportes: R$ 

100.000,00 em dinheiro, cada um fornecendo R$ 50.000,00 para o caixa da empresa; R$ 60.000,00 na 

forma de um imóvel, algumas máquinas e um veículo, pelos dois sócios. Com essas informações, é 

correto dizer que o capital 

(A) social da empresa é de R$ 160.000,00. 

(B) subscrito da empresa é de R$ 160.000,00. 

(C) a integralizar da empresa é de R$ 200.000,00. 

(D) integralizado da empresa é de R$ 200.000,00. 

(E) a integralizar da empresa é de R$ 40.000,00. 

RESOLUÇÃO: 

O Capital Social, ou Capital Subscrito, corresponde ao total de ações subscritas na constituição de uma 

companhia. É composto pelo Capital a Integralizar (ou a Realizar) e o Capital Integralizado (ou Realizado). 

O Capital a Integralizar é o valor com que cada acionista se comprometeu, mas ainda não cumpriu, para a 

formação do Capital Social. 

O Capital Integralizado representa o que já foi cumprido pelos acionistas. 
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Segundo o enunciado até o momento os sócios integralizaram R$ 160.000, sendo R$ 100.000 em caixa e R$ 

60.000 em imobilizados. Considerando que o Capital Social Subscrito é de R$ 200.000, conclui-se que o 

Capital Social a Integralizar (ou a Realizar) é de R$ 40.000. 

Com isso, correta a alternativa E. 

GABARITO: E 

 

21. (VUNESP – Contador – 2018)  

Em um determinado exercício social, uma empresa apresentou um Ativo Total de R$ 1.500.000,00 e um 

Passivo Total de R$ 1.200.000,00. No exercício social seguinte, tanto o Ativo Total quanto o Passivo 

Total aumentaram 8%. Então, é correto afirmar que 

a) o valor do Patrimônio Líquido da empresa no exercício social seguinte foi de R$ 300.000,00. 

b) o crescimento do Passivo Total, em reais, foi maior do que o do Ativo Total. 

c) o Patrimônio Líquido da empresa no exercício seguinte aumentou 8%. 

d) o Ativo Total no exercício social seguinte aumentou R$ 120.000,00 a mais que o Passivo Total. 

e) a sociedade apresentou resultado abrangente nulo no exercício social seguinte. 

RESOLUÇÃO: 

Sabemos, através da Equação Fundamental do Patrimônio, que: 

𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 = 𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 − 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 

Sendo assim, se tanto o Ativo Total quanto o Passivo Total aumentaram 8%, evidente que o Patrimônio 

Líquido também apresentará o mesmo percentual de aumento. 

Com isso correta a alternativa C. 

Vamos confirmar esta situação? 

𝑷𝒂𝒕𝒓𝒊𝒎ô𝒏𝒊𝒐 𝑳í𝒒𝒖𝒊𝒅𝒐𝑰𝒏𝒊𝒄𝒊𝒂𝒍 = 1.500.000 − 1.200.000 = 𝑹$ 𝟑𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜𝐹𝑖𝑛𝑎𝑙 = (1,08 × 1.500.000) − (1,08 × 1.200.000) 

𝑷𝒂𝒕𝒓𝒊𝒎ô𝒏𝒊𝒐 𝑳í𝒒𝒖𝒊𝒅𝒐𝑭𝒊𝒏𝒂𝒍 = 1.620.000 − 1.296.000 = 𝑹$ 𝟑𝟐𝟒. 𝟎𝟎𝟎 

Percebe-se, portanto, que o aumento do Patrimônio Líquido realmente foi de 8% (24.000/300.000). 

GABARITO: C 

 

22. (VUNESP – Contador – UNIFESP – 2016)  

No Balanço Patrimonial da Cia. Cruzeiro do Sul, relativo ao exercício encerrado em 31.12.2015, o Ativo 

Circulante representava 40% do total dos ativos da companhia. O Patrimônio Líquido, cujo valor era de 
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R$ 540.000,00, representava 90% do Ativo Circulante. O total de ativos da companhia, no dia 31.12.2015, 

equivalia, em R$, a: 

(A) 1.800.000,00 

(B) 1.500.000,00 

(C) 1.400.000,00 

(D) 1.300.000,00 

(E) 1.250.000,00 

RESOLUÇÃO: 

O enunciado menciona que: 

𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑛𝑡𝑒 =  40% 𝑑𝑜 𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 

𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 =  𝑅$ 540.000 =  90% 𝑑𝑜 𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑛𝑡𝑒 

Assim, a partir da segunda equação temos que: 

𝑅$ 540.000 = 0,90 × 𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑛𝑡𝑒 

𝑨𝒕𝒊𝒗𝒐 𝑪𝒊𝒓𝒄𝒖𝒍𝒂𝒏𝒕𝒆 = 𝑹$ 𝟔𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

Com isso podemos calcular o valor total do Ativo! 

𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑛𝑡𝑒 = 40% × 𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 

𝑨𝒕𝒊𝒗𝒐 =
𝑅$ 600.000

0,40
= 𝑹$ 𝟏. 𝟓𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

Assim, correta a alternativa B. 

GABARITO: B 

 

23. (UFMT – Analista– TJ/MT – 2016)  

O Passivo será considerado a Descoberto, se 

a) a soma dos Bens e Direitos for maior que a soma das Obrigações. 

b) o Capital Total à Disposição da Empresa for Nulo. 

c) o Capital de Terceiros for igual ao Capital Aplicado. 

d) o Patrimônio Bruto for menor que os Recursos de Terceiros. 

RESOLUÇÃO: 

Questão bacana para a gente treinar os sinônimos de ativo, passivo exigível e patrimônio líquido. 

a) Incorreta. Quando a soma dos bens e direitos (ativo) for superior às obrigações (passivo exigível) o 

Patrimônio Líquido é positivo. 
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b) Incorreta. O capital total a disposição da empresa é igual a ao ativo. Nem sempre um ativo nulo gera um 

patrimônio líquido negativo. Se não há obrigações, por exemplo, o patrimônio líquido será nulo. 

c) Incorreta. Quando o Passivo Exigível (capital de terceiros) é igual ao Ativo (capital aplicado) o Patrimônio 

Líquido é nulo. 

d) Correta. Quando o Ativo (patrimônio bruto) é menor que o Passivo Exigíve9 (recursos de terceiros) a 

situação líquida é negativa, ou seja, há a situação do passivo a descoberto. 

GABARITO: D 

 

24. (UFRN – Contador – CM Currais Novos – 2017)  

A partir da equação fundamental do patrimônio, identificamos o estado patrimonial de uma entidade. 

Uma das configurações assumidas pelo estado patrimonial é denominada passivo a descoberto, 

representada como 

a) Ativo = Passivo. 

b) Ativo = Passivo + Patrimônio Líquido. 

c) Ativo = Patrimônio Líquido. 

d) Ativo + Patrimônio Líquido = Passivo. 

RESOLUÇÃO: 

Uma situação líquida negativa é representada, graficamente, da seguinte forma: 

 ATIVO 

(Bens e Direitos) 

PASSIVO EXIGÍVEL 

(Obrigações) 

Ou seja, podemos considerar a seguinte equação: 

𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 + 𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 = 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 

Com isso, correta a alternativa D. 

Apenas ressalto que a equação apenas deve ser utilizada quando o Patrimônio Líquido for negativo. Ou seja, 

na prática ela traduz a seguinte situação: 

Ativo-Situação Líquida Negativa=Passivo Exigível 

GABARITO: D 
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25. (CESPE – Oficial de Chancelaria – MRE 2016)  

Um dos objetivos da Contabilidade é o controle patrimonial, que se dá a partir do registro adequado dos 

fatos que alteram os seus elementos. 

No controle do patrimônio, a riqueza líquida de uma entidade ao final de um período pode ser obtida 

pelo confronto de: 

a) ativos, receitas e provisões; 

b) ativos e passivos financeiros; 

c) bens, direitos e obrigações; 

d) receitas e despesas; 

e) obrigações exigíveis e não exigíveis. 

RESOLUÇÃO: 

A Situação Líquida é calculada pela diferença entre os bens e direitos (ativo) de uma entidade e suas 

obrigações (passivo exigível). 

Assim, correta a alternativa C. 

GABARITO: C 

 

26. (CESGRANRIO – Profissional Júnior – LIQUIGÁS – 2018)  

O patrimônio das empresas é estruturado em três partes distintas: Ativo (A), Passivo (P) e Situação 

Líquida (SL), mais conhecida como patrimônio líquido. A avaliação da situação patrimonial é feita pela 

seguinte equação patrimonial: 

Situação Líquida (SL) = Ativo (A) – Passivo (P) 

 Nesse contexto, quando a equação patrimonial apontar bens e direitos em valor menor do que as 

obrigações com terceiros indica que a empresa tem a seguinte situação líquida: 

a) plena 

b) favorável 

c) inexistência de ativos 

d) passivo a descoberto 

e) equilíbrio aparente 

RESOLUÇÃO: 

A situação patrimonial negativa ocorre quando os bens e direitos (ativo) são inferiores às obrigações (passivo 

exigível) da entidade. Isso resulta num Patrimônio Líquido negativo (deficitário), chamado de Passivo a 

Descoberto. 

Assim, correta a alternativa D. 

GABARITO: D 
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27. (UECE – ISS Sobral/CE – 2018)  

A situação patrimonial líquida positiva ocorre quando 

a) as receitas superam as despesas. 

b) há saldo financeiro disponível. 

c) o ativo é maior que o passivo. 

d) o passivo descoberto é quase zero. 

RESOLUÇÃO: 

A situação patrimonial líquida será positiva quando o valor total dos bens e direitos (ativo) de uma entidade 

for superior às suas obrigações (passivo exigível). 

Com isso, correta a alternativa C. 

GABARITO: C 

 

28. (IADES – Analista – Hemo DF – 2017)  

Considere hipoteticamente que o Ativo Total de uma empresa seja de R$ 285.000, e o Patrimônio 

Líquido, de R$ 114.000. Com base apenas nessas informações, assinale a alternativa correta. 

a) A empresa utiliza mais capital próprio que capital de terceiros. 

b) O capital de terceiros é o dobro do capital próprio empregado. 

c) O capital de terceiros equivale a 60% do capital total empregado. 

d) A empresa não tem Passivo Exigível. 

e) A empresa não utiliza fontes externas de recursos. 

RESOLUÇÃO: 

Através da Equação Fundamental do Patrimônio vamos calcular o valor do Passivo Exigível da entidade. 

𝐴𝑡𝑖𝑣𝑜 = 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 + 𝑃𝑎𝑡𝑟𝑖𝑚ô𝑛𝑖𝑜 𝐿í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 

285.000 = 𝑃𝑎𝑠𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐸𝑥𝑖𝑔í𝑣𝑒𝑙 + 114.000 

𝑷𝒂𝒔𝒔𝒊𝒗𝒐 𝑬𝒙𝒊𝒈í𝒗𝒆𝒍 = 𝑹$ 𝟏𝟕𝟏. 𝟎𝟎𝟎 

A partir disso vamos analisar as alternativas. 

a) Incorreta. A empresa utiliza mais capital de terceiros (passivo exigível) do que capital próprio (patrimônio 

líquido). 

b) Incorreta. O capital de terceiros (passivo exigível) não é igual ao dobro do capital próprio (patrimônio 

líquido). 

c) Correta. O capital de terceiros (passivo exigível) equivale a 60% do capital total empregado (ativo), 

conforme demonstrado abaixo. 
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𝑷𝒂𝒔𝒔𝒊𝒗𝒐 𝑬𝒙𝒊𝒈í𝒗𝒆𝒍

𝑨𝒕𝒊𝒗𝒐
=

𝑹$ 𝟏𝟕𝟏. 𝟎𝟎𝟎

𝑹$ 𝟐𝟖𝟓. 𝟎𝟎𝟎
= 𝟎, 𝟔 

d) Incorreta. Vimos que o Passivo Exigível é de R$ 171.000. 

e) Incorreta. A empresa utiliza fontes externar de recursos (passivo exigível). 

Com isso, correta a afirmativa. 

GABARITO: C 

 

29. (VUNESP – Contador – UNESP – 2012)  

Dentro da doutrina contábil, sabe-se que o patrimônio líquido de uma empresa é definido como o valor 

residual entre ativos e passivos, em um determinado momento, devido à estática da contabilidade. 

Diante disso, pode-se afirmar que o patrimônio de uma entidade pode ser proveniente das seguintes 

fontes: 

(A) investimentos e aplicações. 

(B) financiamentos. 

(C) investimentos e lucros. 

(D) somente dos lucros. 

(E) financiamento de terceiros e lucros. 

RESOLUÇÃO: 

Vimos que o patrimônio líquido é definido como o interesse residual nos ativos da entidade depois de 

deduzidos todos os seus passivos. 

As origens de recursos à disposição da empresa para formação de seu patrimônio podem ser de terceiros ou 

próprios. 

Os recursos de terceiros correspondem às obrigações da entidade, e estão classificadas devidamente no 

Passivo Exigível. 

Os recursos próprios compreendem a fonte inicial de recursos da entidade para a formação do patrimônio, 

que é a integralização de capital social realizada pelos sócios (investimentos) e o próprio lucro apurado pela 

entidade. 

A VUNESP considerou o gabarito definitivo como alternativa C. Levaremos isso para prova! 

GABARITO: C 

 

30. (VUNESP – Contador – UNESP – 2012)  

O conjunto de bens e direitos de uma empresa ou entidade é também conhecido como: 

(A) Passivo não circulante. 



Prof. Igor Cintra 

    Aula 00 

 

37 de 49 | www.direcaoconcursos.com.br  

Contabilidade Geral para Agente de Fiscalização do TCM SP 

(B) Reservas de capital. 

(C) Patrimônio Líquido. 

(D) Lucros retidos. 

(E) Ativo. 

RESOLUÇÃO: 

O Ativo representa o conjunto de bens e direitos de uma entidade. O passivo Exigível, por sua vez, representa 

as obrigações da entidade perante terceiros. 

Assim, correta a alternativa E. 

GABARITO: E 
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Lista de questões 

1. (VUNESP – Contador – MP/SP – 2019)  

Assinale a alternativa que define corretamente a Contabilidade. 

(A) É uma ciência que se desenvolve com o objetivo de controlar o caixa de uma entidade financeira. São 

entidades financeiras todas aquelas que possuam uma conta caixa. 

(B) É uma ciência que define na empresa um sistema de informações contábil que tem por objetivo subsidiar a 

tomada de decisões sobre entidades econômicas. São entidades econômicas pessoas físicas ou jurídicas que 

tomem decisões sobre recursos econômicos. 

(C) Corresponde ao registro dos itens do ativo e do passivo que tenham ou não valor econômico. O valor 

econômico de um ativo é definido como sendo o seu custo histórico de aquisição. 

(D) É uma ciência exata que permite mensurar objetivamente o patrimônio líquido das entidades econômicas. 

O patrimônio líquido corresponde à diferença entre os grupos ativo intangível e passivo intangível. 

(E) É uma ciência histórica que tem por finalidade a evidenciação das operações de uma entidade com o 

objetivo principal de possibilitar ao estado o exercício da tributação e a cobrança do cumprimento das 

obrigações assessórias. 

 

2. (VUNESP – Técnico – IPSMI – 2016) 

A Contabilidade possui objeto próprio e consiste em conhecimentos obtidos por metodologia racional, 

com as condições de generalidade, certeza e busca das causas, em nível qualitativo semelhante às 

demais ciências sociais. 

Faz parte desse objeto próprio 

a) as obrigações dos donos da empresa. 

b) os direitos das entidades. 

c) a obtenção de lucros e dividendos. 

d) o patrimônio das entidades. 

e) o equilíbrio entre receita e despesa. 

 

3. (VUNESP – Diretor – CM Jales/SP – 2018)  

As demonstrações contábeis obrigatórias atendem, como regra geral, 

(A) à necessidade de fornecer informações patrimoniais ou financeiras. 

(B) aos interesses daqueles cujo patrimônio esteja diretamente vinculado à entidade. 

(C) a determinações legais em sua essência. 
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(D) a obrigações de natureza fiscal. 

(E) a exigências e determinações de órgãos de controle. 

 

4. (FEPESE – ISS Florianópolis – 2014)  

Assinale a alternativa que apresenta a classificação da contabilidade como sendo uma ciência. 

a) Ciência sociais 

b) Ciências exatas 

c) Ciências naturais 

d) Ciências humanas 

e) Ciências aplicadas 

 

5. (VUNESP – Contador – Câmara de São Carlos/SP – 2013)  

A contabilidade é uma ciência social que tem como objeto o patrimônio das entidades, sejam privadas ou 

públicas. Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um conjunto de bens, direitos e 

obrigações vinculados à entidade econômica, e que constitui um meio indispensável para que a entidade 

realize seus objetivos. 

(A) São as riquezas pelas quais a entidade gerará receitas. 

(B) São contas de natureza credoras e devedoras. 

(C) É o resultado ou a geração de riqueza da entidade. 

(D) É o Patrimônio. 

(E) São os mecanismos de geração de caixa. 

 

6. (VUNESP – Contador – Câmara de São Carlos/SP – 2013)  

Toda atividade econômica desenvolvida por uma entidade deve ser registrada pela contabilidade para 

que esta possa acumular, analisar, estudar, criticar, interpretar e controlar os fenômenos ocorridos entre 

ativos e passivos, substancialmente com o objetivo de fornecer informações e orientação, aos seus 

usuários, sobre a composição desses ativos e passivos, num determinado período. Para a contabilidade, 

esses fenômenos são chamados de 

(A) variações patrimoniais. 

(B) fatos qualitativos e quantitativos. 

(C) lançamentos contábeis. 

(D) registros contábeis. 

(E) variações econômicas e financeiras. 
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7. (VUNESP – Perito Criminal – PC/SP – 2014)  

A finalidade da contabilidade é assegurar o controle do patrimônio administrado e fornecer informações 

sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como o resultado das atividades econômicas 

desenvolvidas. Analise a seguinte frase: A contabilidade é a ciência que estuda, registra, controla e 

interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das _____________, com fins lucrativos ou não. Complete a 

frase com a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto. 

a) entidades 

b) sociedades civis 

c) empresas 

d) sociedades de economia privada 

e) organizações não governamentais 

 

8. (FEPESE – ISS-Florianópolis – 2014)  

Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciências contábeis. 

a) Patrimônio 

b) Ativo e Passivo 

c) Receitas e Despesas 

d) Situação Líquida patrimonial 

e) Comitê de pronunciamento contábil 

 

9. (VUNESP – Contador – Câmara de Pradópolis/SP – 2016)  

No que tange a avaliação e mensuração de ativos e passivos, a atribuição de valor monetário a itens do 

ativo e do passivo decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, 

com razoabilidade, a evidenciação dos atos e dos fatos administrativos refere-se 

(A) à avaliação patrimonial. 

(B) à atualização monetária. 

(C) ao valor justo. 

(D) ao valor recuperável. 

(E) ao ajuste patrimonial. 

 

10. (VUNESP – Diretor – CM Jales/SP – 2018)  

O valor do patrimônio líquido apresentado no balanço patrimonial depende 
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(A) da somatória de todos os direitos presentes ou futuros. 

(B) da diferença entre o total de ingressos reais ou potenciais e as saídas durante um exercício. 

(C) de contas específicas, subdivididas, ainda, em subclassificações. 

(D) de avaliações de mercado. 

(E) da mensuração fidedigna dos ativos e passivos. 

 

11.(VUNESP – Contador – MP/SP – 2019)  

O patrimônio líquido pode ser estudado de diferentes perspectivas, como, por exemplo, dos pontos de 

vista legal, contábil e econômico. Considerando-se essas vertentes, é correto afirmar: 

(A) contabilmente, o patrimônio líquido corresponde à diferença entre ativos totais e passivos exigíveis. 

(B) economicamente, o patrimônio líquido é o valor de mercado de uma entidade. 

(C) legalmente, o patrimônio líquido pode ser entendido como o valor de responsabilidade dos sócios em 

relação às obrigações de uma entidade, no caso de uma empresa S.A. 

(D) o patrimônio líquido contábil é o conjunto dos fluxos de caixa futuros da entidade trazidos a valor presente 

pelo seu custo de oportunidade. 

(E) economicamente, o patrimônio líquido é obtido trazendo os fluxos de resultados previstos a valor 

presente pelo seu custo de oportunidade. 

 

12. (VUNESP – Técnico – CM Indaiatuba/SP – 2018)  

Indique a alternativa correta, relativa à estrutura básica do balanço patrimonial, no que se refere à sua 

equação:  

(A) Ativo menos passivo é igual às Receitas menos as Despesas. 

(B) Ativo menos passivo é igual ao Patrimônio Líquido. 

(C) Ativo mais passivo é igual ou maior que o Patrimônio Líquido. 

(D) Ativo nunca é menor que o Passivo, menos o Patrimônio Líquido. 

(E) Ativo é igual ao Passivo. 

 

13. (VUNESP – Controle Interno – PAULIPREV – 2018)  

Em um determinado exercício social, o total do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu 

Passivo. O capital total à disposição da referida sociedade no mesmo exercício montou a R$ 

1.800.000,00. 

Pode-se concluir que o Patrimônio Líquido da Cia. Delta, nesse exercício, equivaleu, em R$, a 
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a) 400.000,00. 

b) 425.000,00. 

c) 450.000,00. 

d) 475.000,00. 

e) 525.000,00. 

 

14. (VUNESP – Controlador Interno – 2018)  

Uma sociedade empresária apresentou em 2016 um total de ativos no valor de R$ 1.650.000,00 e um 

total de passivos (circulantes e não circulantes) no valor de R$ 1.350.000,00. Em 2017, em R$, os ativos da 

sociedade aumentaram 10% e os passivos aumentaram 8%. Logo, em 31.12.2017, o patrimônio líquido 

da entidade 

a) aumentou 2% em relação a 2016. 

b) não aumentou e nem diminuiu em relação a 2016. 

c) correspondeu, em R$, a 346.000,00. 

d) aumentou menos de 2% em relação a 2016. 

e) correspondeu, em R$, a 357.000,00. 

 

15.  (AOCP – ISS-Juiz de Fora – 2016)  

O objeto de estudo da contabilidade é o Patrimônio das Entidades. Considerando essa afirmação, 

assinale a alternativa que apresenta o conceito de Patrimônio. 

a) Conjunto de Bens e Direitos das Entidades. 

b) Conjunto de Bens, Direitos e Obrigações das Entidades. 

c) Conjunto de Bens e Direitos menos as Obrigações das Entidades. 

d) Conjunto de Ativos menos Passivos e Patrimônio Líquido das Entidades. 

e) Bens Tangíveis e Intangíveis da Entidade. 

 

16. (VUNESP – Controlador Interno – Câmara de Registro/SP – 2016)  

A entrada de uma receita na empresa RB resulta, necessariamente, 

a) no aumento do patrimônio líquido. 

b) na diminuição do passivo. 

c) no aumento do passivo. 

d) no aumento do ativo. 

e) na diminuição das obrigações. 
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17.  (VUNESP – Analista – IPSM/SJC – 2018)  

A Empresa Boa Grana ME fez um levantamento econômico-financeiro de sua situação e identificou os 

seguintes haveres: um estoque de mercadorias no valor de R$ 200.000,00; um veículo, que usa para 

entregas no valor de R$ 80.000,00; uma dívida com fornecedores no valor de R$ 60.000,00; verificou 

ainda que alguns clientes fizeram compras para pagamento posterior, no valor de R$ 100.000,00; uma 

correspondência bancaria informando um saldo disponível em conta-corrente de R$ 80.000,00; tem 

ainda algumas contas a pagar de energia elétrica, água e comunicações no valor de R$ 2.000,00. 

Consideradas essas informações, assinale a alternativa correta. 

a) A empresa possui ativos no valor de R$ 460.000,00. 

b) Passivo Exigível no valor de R$ 398.000. 

c) Patrimônio Líquido no valor de R$ 62.000,00. 

d) Passivo Exigível mais Patrimônio Líquido no valor de R$ 398.000,00. 

e) Ativo Circulante no valor de R$ 200.000,00. 

 

18. (VUNESP – Analista – IPSM/SJC – 2018)  

Assinale, dentre as alternativas apresentadas a seguir, a que melhor retrata a equação básica da 

Contabilidade e a relação entre os grupos do Balanço Patrimonial. 

a) O Ativo Circulante menos Ativo Permanente é igual ao Passivo Exigível Total. 

b) O Passivo Circulante mais o Ativo Circulante é igual ao Patrimônio Líquido. 

c) O Patrimônio Líquido mais o Passivo Exigível é igual ao Ativo Total. 

d) O Patrimônio Líquido é igual ao Ativo Circulante mais o Ativo Não Circulante. 

e) Resultado mais Despesa com Depreciação igual ao Fluxo de Caixa. 

 

19. (VUNESP – Contador – MP/SP – 2019)  

O investimento realizado na empresa pelos seus acionistas é o Capital Social. Considere uma situação em 

que agentes econômicos tivessem concordado em aportar R$ 500.000,00 para o Capital Social da 

empresa. Adicionalmente, considere que o capital realizado seria inicialmente depositado no caixa da 

empresa e que, em 31.12.XY0Z, havia o registro na contabilidade de um valor de capital a integralizar de 

R$ 150.000,00. Assim, nessa data, ter-se-ia: 

(A) Capital a Integralizar: R$ 150.000,00; Caixa: R$ 350.000,00; Capital Realizado: R$ 350.000,00. 

(B) Capital Subscrito: R$ 350.000,00; Capital Realizado: R$ 350.000,00; Caixa: R$ 500.000,00. 

(C) Caixa: R$ 500.000,00; Capital Autorizado: R$ 350.000,00; Capital Realizado: R$ 350.000,00. 

(D) Caixa: R$ 350.000,00; Capital Autorizado: R$ 350.000,00; Capital Realizado: R$ 350.000,00. 

(E) Caixa: R$ 500.000,00; Capital Realizado R$ 500.000,00; Capital Subscrito: R$ 500.000,00. 
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20. (VUNESP – Controlador Interno – Pref. Indaiatuba/SP – 2018)  

O investimento feito na empresa pelos seus proprietários é apresentado na forma do capital social. 

Suponha dois amigos iniciando juntos um negócio e combinando um investimento total de R$ 

200.000,00, formalizado em contrato. Realizaram, até um primeiro momento, os seguintes aportes: R$ 

100.000,00 em dinheiro, cada um fornecendo R$ 50.000,00 para o caixa da empresa; R$ 60.000,00 na 

forma de um imóvel, algumas máquinas e um veículo, pelos dois sócios. Com essas informações, é 

correto dizer que o capital 

(A) social da empresa é de R$ 160.000,00. 

(B) subscrito da empresa é de R$ 160.000,00. 

(C) a integralizar da empresa é de R$ 200.000,00. 

(D) integralizado da empresa é de R$ 200.000,00. 

(E) a integralizar da empresa é de R$ 40.000,00. 

 

21. (VUNESP – Contador – 2018)  

Em um determinado exercício social, uma empresa apresentou um Ativo Total de R$ 1.500.000,00 e um 

Passivo Total de R$ 1.200.000,00. No exercício social seguinte, tanto o Ativo Total quanto o Passivo 

Total aumentaram 8%. Então, é correto afirmar que 

a) o valor do Patrimônio Líquido da empresa no exercício social seguinte foi de R$ 300.000,00. 

b) o crescimento do Passivo Total, em reais, foi maior do que o do Ativo Total. 

c) o Patrimônio Líquido da empresa no exercício seguinte aumentou 8%. 

d) o Ativo Total no exercício social seguinte aumentou R$ 120.000,00 a mais que o Passivo Total. 

e) a sociedade apresentou resultado abrangente nulo no exercício social seguinte. 

 

22. (VUNESP – Contador – UNIFESP – 2016)  

No Balanço Patrimonial da Cia. Cruzeiro do Sul, relativo ao exercício encerrado em 31.12.2015, o Ativo 

Circulante representava 40% do total dos ativos da companhia. O Patrimônio Líquido, cujo valor era de 

R$ 540.000,00, representava 90% do Ativo Circulante. O total de ativos da companhia, no dia 31.12.2015, 

equivalia, em R$, a: 

(A) 1.800.000,00 

(B) 1.500.000,00 

(C) 1.400.000,00 

(D) 1.300.000,00 

(E) 1.250.000,00 
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23. (UFMT – Analista– TJ/MT – 2016)  

O Passivo será considerado a Descoberto, se 

a) a soma dos Bens e Direitos for maior que a soma das Obrigações. 

b) o Capital Total à Disposição da Empresa for Nulo. 

c) o Capital de Terceiros for igual ao Capital Aplicado. 

d) o Patrimônio Bruto for menor que os Recursos de Terceiros. 

 

24. (UFRN – Contador – CM Currais Novos – 2017)  

A partir da equação fundamental do patrimônio, identificamos o estado patrimonial de uma entidade. 

Uma das configurações assumidas pelo estado patrimonial é denominada passivo a descoberto, 

representada como 

a) Ativo = Passivo. 

b) Ativo = Passivo + Patrimônio Líquido. 

c) Ativo = Patrimônio Líquido. 

d) Ativo + Patrimônio Líquido = Passivo. 

 

25. (CESPE – Oficial de Chancelaria – MRE 2016)  

Um dos objetivos da Contabilidade é o controle patrimonial, que se dá a partir do registro adequado dos 

fatos que alteram os seus elementos. 

No controle do patrimônio, a riqueza líquida de uma entidade ao final de um período pode ser obtida 

pelo confronto de: 

a) ativos, receitas e provisões; 

b) ativos e passivos financeiros; 

c) bens, direitos e obrigações; 

d) receitas e despesas; 

e) obrigações exigíveis e não exigíveis. 

 

26. (CESGRANRIO – Profissional Júnior – LIQUIGÁS – 2018)  

O patrimônio das empresas é estruturado em três partes distintas: Ativo (A), Passivo (P) e Situação 

Líquida (SL), mais conhecida como patrimônio líquido. A avaliação da situação patrimonial é feita pela 

seguinte equação patrimonial: 

Situação Líquida (SL) = Ativo (A) – Passivo (P) 
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Nesse contexto, quando a equação patrimonial apontar bens e direitos em valor menor do que as 

obrigações com terceiros indica que a empresa tem a seguinte situação líquida: 

a) plena 

b) favorável 

c) inexistência de ativos 

d) passivo a descoberto 

e) equilíbrio aparente 

 

27.  (UECE – ISS Sobral/CE – 2018)  

A situação patrimonial líquida positiva ocorre quando 

a) as receitas superam as despesas. 

b) há saldo financeiro disponível. 

c) o ativo é maior que o passivo. 

d) o passivo descoberto é quase zero. 

 

28. (IADES – Analista – Hemo DF – 2017)  

Considere hipoteticamente que o Ativo Total de uma empresa seja de R$ 285.000, e o Patrimônio 

Líquido, de R$ 114.000. Com base apenas nessas informações, assinale a alternativa correta. 

a) A empresa utiliza mais capital próprio que capital de terceiros. 

b) O capital de terceiros é o dobro do capital próprio empregado. 

c) O capital de terceiros equivale a 60% do capital total empregado. 

d) A empresa não tem Passivo Exigível. 

e) A empresa não utiliza fontes externas de recursos. 

 

29. (VUNESP – Contador – UNESP – 2012)  

Dentro da doutrina contábil, sabe-se que o patrimônio líquido de uma empresa é definido como o valor 

residual entre ativos e passivos, em um determinado momento, devido à estática da contabilidade. 

Diante disso, pode-se afirmar que o patrimônio de uma entidade pode ser proveniente das seguintes 

fontes: 

(A) investimentos e aplicações. 

(B) financiamentos. 

(C) investimentos e lucros. 
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(D) somente dos lucros. 

(E) financiamento de terceiros e lucros. 

 

30. (VUNESP – Contador – UNESP – 2012)  

O conjunto de bens e direitos de uma empresa ou entidade é também conhecido como: 

(A) Passivo não circulante. 

(B) Reservas de capital. 

(C) Patrimônio Líquido. 

(D) Lucros retidos. 

(E) Ativo. 
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Gabarito 
 

01 – B 05 – D 09 – A 13 – C 17 – A 21 – C 25 – C 29 – C 

02 – D 06 – A 10 – E 14 – E 18 – C 22 – B 26 – D 30 – E 

03 – A 07 – A 11 – A 15 – B 19 – A 23 – D 27 – C  

04 – A 08 – A 12 – B 16 – A 20 – E 24 – D 28 – C  
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Resumo direcionado 

Contabilidade: é uma ciência que tem por objeto o patrimônio das entidades e por objetivo o controle desse 

patrimônio, com a finalidade de fornecer informações a seus usuários. 

• Objeto: Patrimônio das entidades; 

• Objetivo: Controle do patrimônio; 

• Finalidade: Fornecer informações aos usuários. 

Campo de Aplicação: se estende a todas as entidades que possuam patrimônio. 

• Campo de Aplicação: Entidades que possuam patrimônio 

 

Avaliação Patrimonial: é a atribuição de valor monetário a itens do ativo e do passivo decorrentes de 

julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciação dos 

atos e dos fatos administrativos. 

 

O Patrimônio da entidade é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigações de propriedade de uma 

entidade. Portanto, a Equação Fundamental do Patrimônio é representada por: 

𝑃𝐿 =  𝐵𝑒𝑛𝑠 +  𝐷𝑖𝑟𝑒𝑖𝑡𝑜𝑠 –  𝑂𝑏𝑟𝑖𝑔𝑎çõ𝑒𝑠  

𝑃𝐿 =  𝐴𝑇𝐼𝑉𝑂 –  𝑃𝐴𝑆𝑆𝐼𝑉𝑂 𝐸𝑋𝐼𝐺Í𝑉𝐸𝐿 

 

Diferenciação entre Capital e Patrimônio 

• Capital Social (ou Subscrito): total de ações subscritas na constituição da companhia; 

• Capital a Integralizar (ou Realizar): valor prometido, e ainda não cumprido, pelos sócios para a formação 

do Capital Social; 

• Capital Integralizado (ou Realizado): valor já cumprido pelos acionistas. 

 

Estado Patrimonial  

• Ativo > Passivo Exigível → PL Positivo  

• Ativo = Passivo Exigível → PL Nulo  

• Ativo < Passivo Exigível → PL Negativo (Passivo a Descoberto) 

 

Sinônimos 

• Ativo: Patrimônio Bruto, Capital Aplicado (ou Investido), Aplicações de Recursos; 

• Passivo Exigível: Capital de Terceiros, Capital Alheio, Recursos de Terceiros; 

• Patrimônio Líquido: Situação Líquida, Capital Próprio, Recursos Próprios, Passivo Não Exigível. 
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